



# 冯飞主持召开省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部会议指出 织密织牢疫情防控网 确保群众健康平安过节

本报海口12月20日讯（记者李磊）12月20日上午，省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部总指挥、省长冯飞主持召开指挥部工作会议，研究部署元旦、春节疫情防控工作，指出要深入贯彻落实习近平总书记关于

疫情防控工作的重要讲话和重要指示精神，按照国务院联防联控机制关于2022年元旦春节期间疫情防控的部署要求，始终绷紧疫情防控这根弦，建立共同责任体系，织密织牢防控网，确保群众健康平安过节。

冯飞指出，各级各部门要充分认清当前疫情防控形势的严峻性和复杂性，切实担负起疫情防控政治责任，从严从紧执行各项防控措施。要强化口岸等疫情源头管控，严格人员活动管理，强化核酸检测能力和疫苗接种工

作，加强督导检查，查补漏洞短板，坚决织密疫情防控网。

冯飞要求，要进一步压实“四方责任”，保持各级防控指挥系统平急结合、高效运转和决策执行扁平化。要完善应急预案，充实基层防控力

量，关心关爱一线工作人员。要进一步完善发热门诊前哨功能，持续普及疫情防控知识，引导公众配合防控要求落实。

副省长王路，省政府秘书长符宣朝参加会议。

## H 比学赶超·抓项目促有效投资 海口江东新区临空经济区东侧交通主动脉全线贯通 打通关键枢纽 构筑园区支点

本报海口12月20日讯（记者郭萃 实习生张楠楠）12月20日，由海口市城建集团作为业主单位，下属海口市路桥建设投资有限公司代建的云美大道南延线、空保一横路项目、美兰机场二期周边路网项目全部完工通车，标志着江东新区东侧南北向主动脉实现贯通，成为美兰国际机场T2航站楼的重要配套设施，打通了临空经济区物流园区与外部联通的枢纽。

据了解，云美大道主动脉是美兰

机场及临空产业园区的对外交通要道，包括龙进互通、临云互通、美兰互通3个大互通联通云美大道主线，以及东进场路和空保一横路两条支线。其中，云美大道主线长5.8公里，规划红线宽60米。当日通车的云美大道南延线北起云美大道设计终点，南至绕城高速二期，全长2.47公里，空保一横路为与云美大道相交错的横向次干路，道路全长1.44公里，规划红线宽30米。

江东新区临空经济区东侧交通

主动脉贯通后，东进场路成为机场与主动脉的连接通道，空保一横路实现了临空经济区物流园区与外部联通。届时，从美兰机场通过东进场路、临云互通往南通过云美大道可直达绕城高速二期，也可以通过东进场路、临云互通、往北通过美兰互通直达江东新区核心区域。

“我们在海口市多部门大力支持下，全力打好‘比学赶超’百日攻坚战，保安全、保质量、保工期，倒排施工节点，编制详细进度计划，优化施

工组织，合理调配资源，确保了通车目标。”据海口城建集团路桥公司项目经理负责人陈家介绍，在项目建设过程中，海口市多部门主动服务保障，及时解决项目征拆难度大，环境保护要求高等难题，为项目快速推进打下坚实基础。

“以龙进互通为例，在施工过程中存在漏浆的问题，难度大、工期紧、任务重，对此，我们加大人力和设备投入，采用高效率的施工机械，缩短单工序时间，同时多个工作面平行施

工。”陈家说，现场施工人员最多时，仅龙进互通就有500名工人同时施工，而在整体项目过程中则采用“见缝插针”的方法，尽量充分利用场地和各工序之间衔接的时间差，力争多开工序以达到缩短工期的目的。

施工单位中铁十七局项目经理黄东平告诉海南日报记者，“云美大道南延线、空保一横路两条路共建设了8条互通匝道，连接绕城二期高速公路与美兰机场段，构建江东新区和主城区联系的互联互通新支点。”



洋浦新地标雏形初显

近日，洋浦经济开发区国际航运大厦项目有序推进。该大厦设计高度近百米，为两栋集行政、商务办公等为一体的多元化综合性大楼。目前，该大厦已完成基础结构和群楼主体结构施工，正在进行塔楼主体结构施工。项目建成后，洋浦国际航运大厦将成为洋浦地标建筑和行政、商贸中心。本报记者 陈元才 摄

## “南药世界博览园”项目论证会召开 计划选址保亭七仙岭

本报海口12月20日讯（记者郭长春）12月20日，“南药世界博览园”项目论证会在海口举行，围绕南药主题，与会专家和相关企业代表就如何在海南打造集南药文化科普、医养文旅、产业贸易为一体的南药博览园产业集群进行广泛深入的讨论。

据介绍，南药世界博览园规划占地面积近4000亩，总投资近百亿元，计划选址在保亭黎族苗族自治县七仙岭脚下的海南热带作物植物公园周边，由海南农垦科技集团、上海脉波生物科技有限公司、海南海阔基金管理有限公司联合投资。

该项目计划依托北京、上海两地丰富的专家资源、高科技和强大的产业整合能力，打造南药世博园产业集群，实施大健康产业布局。

## 百首山歌献给党 书法展在儋州开展

本报那大12月20日电（记者林书喜 特约记者李珂 通讯员羊文彪）12月20日，由儋州市委党史学习教育领导小组办公室指导，儋州市委宣传部、儋州市旅文局主办的“百首山歌献给党书法展”活动启动仪式在市文化馆举行。

此次书法展展出的作品为儋州本土书法家符书写的《百年奋斗路 百首山歌》全文。书法展将持续到25日，在该市文化馆、儋阳楼等场所联合展出。

## 学史明理 悟初心：

■ 邓瑜

### 学党史：

有一位81岁的老人，在新疆塔城地区萨尔布拉克草原的边境线上，带着妻子儿女和他的100多只羊，住土屋、喝咸水、啃冷馍，以日复一日、年复一年的放牧巡边，守护着中哈边境50多公里的无人区。50多年来，他巡边护边20多万公里，磨破了80多双鞋子，堵截牲畜数万只，劝返和制止临界人员千余人次，负责的管控区内未发生过一起涉外事件。这位老人就是“七一勋章”获得者、新疆生产建设兵团第九师161团1连退休职工魏德友。放牧为巡边，他被称为边境线上“活界碑”；家在路尽头，

## “答应了守边，就要一辈子做到”

他的家被称为“不换防的夫妻哨所”。

悟初心：

位于中哈边境的萨尔布拉克草原，名为草原，实为戈壁滩涂。它位于西伯利亚冷空气南下的必经之路，冬季积雪可深达1米，夏天蚊虫肆虐，“十只蚊子一盘菜”。在这样的条件下，魏德友和战友们一边开荒、种树、掏地窝子，一边放牧巡边。十几公里的巡边路程，魏德友从青涩走到了暮年。“我答应了守边，就要一辈子做到。”为国戍边，成为这位老人一生的坚守。他用执着赋予人生独特的意义，也书写下时代动人的叙事。

关于魏德友，有人敬佩，也有人不解。20世纪80年代初，魏德友所在的连队被裁撤，世代生活于此的牧民陆续搬离，草原成了无人区。本可

以离开的“外地人”魏德友，却主动留下戍守边境。面对多次调离、家人团聚的机会，他一而再、再而三选择了倔强。“长年累月在荒郊野外过这样的苦日子图啥哩？”有人这样问他。魏德友的回答很简洁：“守在这里心里踏实！”为何踏实？因为50多年前的承诺始终念之于心、践之以行，因为历经考验却从未动摇过保家卫国的初心……他用常人无法理解的付出，诠释共产党人的初心和使命；用坚韧和执着，为忠诚担当做了最好的注解。

有网友看到魏德友事迹后留言：“看了10遍，潸然泪下。终于理解了，平凡的人才是最伟大的人。不是惊天动地的大事，只是一个平凡的坚守。”然而坚守从来不是一件容易事，少不了“板凳要坐十年冷”的寂寞、日拱一卒的艰辛，或许还会面临牺牲奉献。

献和重重困难。当“变革”“创新”“进步”成为时代的关键词，恰恰是那些始终如一的坚守铸就了时代精神的内核。

“惟其艰难，才更显勇毅；惟其笃行，才弥足珍贵。”忠于内心、甘于奉献，魏德友用半个多世纪的戍边，擦拭自己的初心，用平凡的坚守书写不平凡的成绩。正是像魏德友这样来自人民、植根人民的平凡英雄，以热血践初心，以生命赴使命，我们才能在变革时代逐梦前行，成就事业发展的崭新气象。

踏上新征程，只要心有祖国，心有人民，甘于奉献，坚定执着，做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来，每名党员都能在平凡的工作岗位上作出不平凡的成绩，都能为党和人民建功立业，书写更加精彩的新时代华章。

## 协调联动提升发展效能

发展。

统筹协调推进高质量发展，要处理好省和市县的关系。海南自由贸易港建设是重大国家战略，实施范围为海南岛全岛，这就需要处理好省与市县两个积极性，加快构建上下联动、左右协同的互动格局，推动各市县、各部们知重负重、担责尽责，全力以赴抓好各项政策部署落地见效。

我们要以深化财政预算管理改革为契机，加快建立与海南自由贸易港建设相适应的财政预算管理制度，充分调动好省与市县两个积极性，加快构建上下联动、左右协同的互动格局，推动各市县、各部们知重负重、担责尽责，全力以赴抓好各项政策部署落地见效。

常言道：“唱和如一，官商协调。”奏乐作曲如此，做好经济工作同样如

此。形势越是严峻，任务越是繁重，越要注重发展的系统性、关联性，越要加强统筹协调、联动协同。切实树立全面、辩证、长远的眼光，紧跟自由贸易港建设需要，立足全局、着眼长远，在科学统筹协调中优化资源配置，凝聚共进合力，我们定能有序推

各民主党派、工商联、无党派人士  
为全面建成小康社会作贡献评选结果公布  
**海南3集体2人2成果获表彰**

**本报讯**（记者昂颖 特约记者何光兴）日前，各民主党派、工商联、无党派人士为全面建成小康社会作贡献评选大会在北京召开。海南3个集体、2名个人、2个成果获表彰。

为庆祝全面建成小康社会取得伟大历史性成就，充分反映和宣传党的十八大以来各民主党派、工商联、无党派人士积极投身全面建成小康社会实践作出的重要贡献，进一步动员统一战线广大成员在实施“十四五”规划和全面建设社会主义现代化国家新征程中奋勇争先、建功立业，中共中央统战部和各民主党派中央、全国工商联2021年联合开展了“各民主党派、工商联、无党派人士为全面建成小康社会作贡献”评选表彰活动。经广泛推荐、逐级评审后，评选出先进集体100个、先进个人96名、建言献策优秀成果50项、社会服务优秀成果50项。

其中，民革保亭黎族苗族自治县支部主委、海南槟榔谷黎苗文化旅游发展有限公司总经理吉贵被授予“先进个人”称号；民盟海南省三亚市委会荣获“先进集体”称号；民建海南省委会《关于加快建设国际旅游消费中心的建议》荣获“建言献策优秀成果”称号；民进海南省澄迈县委会荣获“先进集体”称号；农工党海南省委会参政议政与社会服务处四级调研员刘先觉被授予“先进个人”称号；致公党海南省儋州市支部委员会荣获“先进集体”称号；九三学社海南省委会《科技创新扶贫基地》荣获“社会服务优秀成果”称号。

## H 关注党报党刊发行

### 文昌超额完成 重点党报党刊征订任务

本报文城12月20日电（记者李佳飞）海南日报记者12月20日从文昌市委宣传部获悉，截至目前，文昌超额完成2022年度《人民日报》《求是》《海南日报》等重点党报党刊征订任务。

2022年党报党刊征订任务下达后，文昌市委、市政府高度重视，把党报党刊征订工作作为一项重要政治任务来抓，积极开展动员部署，形成了以宣传部门具体组织实施、组织部门、纪检部门督促检查，财政部门、邮政部门密切配合的工作责任制。各镇、各单位根据市委下达的党报党刊征订指标，进一步明确征订范围和对象，全面落实各项工作措施，确保完成2022年度党报党刊征订任务。

此外，文昌市还要求严格规范党报党刊发行秩序，成立督查组，监督检查党报党刊发行进度，定期通报各单位完成任务情况。

## 海南自贸港产业 “补短板”跑出“加速度”

◀上接A01版

### 现代服务业渐成“新增长极”

近日，记者在海口综合保税区跨境电商产业园海南菜鸟智慧中心仓库看到，数十个四向穿梭车机器人在货架上拣选货物，随后运给工作人员打包包装。

“这些来自全球多地的货物最快隔天就可以到达消费者手中。”海南菜鸟智慧中心仓库负责人伶荣说，在这个智能自动化仓库，工作效率比一般仓库高3倍左右。

依托海关特殊监管区域叠加自贸港政策优势，目前有7家离岛免税持牌企业在海口综合保税区设立总部或运营中心。现代物流业的发展和货流商流的聚集，也吸引一批跨境电商头部企业入驻。

现代服务业正在成为海南经济发展的“新增长极”，比如互联网产业已成长为海南新的千亿级产业。今年前三季度，海南服务业对经济增长贡献率达81.3%。

今年7月，商务部发布《海南自由贸易港跨境服务贸易特别管理措施（负面清单）（2021年版）》，在航运、金融等现代服务业方面作出多项开放安排，这将更进一步提升海南现代服务业发展水平。

### 高新技术产业“前景可期”

今年5月刚揭牌的海南省崖州湾种子实验室里，2269台测序仪、质谱仪等科研设备一应俱全，目前该实验室已实际进驻40个科研团队、750名科研人员。

“海南种业发展很有前景，正加速集聚理论创新、技术集成、设计育种、产业孵化等全链条要素。”实验室合作交流部负责人夏勉说。

一批批龙头企业加快布局。中国种子集团总部落户崖州湾科技城，大北农集团在三亚搭建生物育种孵化器，海垦南繁产业集团打造集聚328家科研院所和企业的南繁产业创新服务平台……

南繁、深海、航天“陆海空”三大产业加快培育是海南高新技术产业蓬勃发展的缩影。截至今年9月，全省高新技术企业达到1023家，同比增长80.7%。

除此之外，海南做强做优热带特色高效农业，深度挖掘热带资源优势，推进特色化、标准化、规范化、集群化、品牌化发展。

“随着自贸港建设深入推进，明年海南产业结构调整步伐将继续提速。”海南省发改委产业发展处处长吴全周说。

（新华社海口12月20日电 记者王晖余 王存福）